

## ΤΟ ΘΕΜΑ

Κρίσιμη  
περίοδος

Η εξαγγελία προθέσεων της Αγκυρας σε σχέση με τη Λιβύη επιβαρύνει εκ των πραγμάτων το κλίμα στις ελληνοτουρκικές σχέσεις και μάλιστα σε μια κρίσιμη περίοδο, καθώς επίκειται ο νέος γύρος του διμερούς πολιτικού διαλόγου, που θα γίνει στην Αγκυρα

Του ΠΑΝΑΓΗ ΓΑΛΙΑΤΣΑΤΟΥ  
p.galiatsatos@realnews.gr

Το περασμένο Σάββατο, στην Τρίπολη της Λιβύης, η Τουρκία επανέφερε με εμφαντικό τρόπο το παράνομο και έωλο τουρκολιβυκό μνημόνιο στην επικαιρότητα. Στην ομιλία του, στο περιθώριο του Συνεδρίου για την Οικονομία και την Ενέργεια στη Λιβύη, ο Τούρκος υπουργός Ενέργειας **Αλπαράκτάρ Μπαϊρακτάρ** δήλωσε ότι η Τουρκία είναι έτοιμη να συνεισφέρει με κάθε τρόπο στην εκμετάλλευση των αποθεμάτων υδρογονανθράκων της Λιβύης, ενώ συμπεριέλαβε και θαλάσσιες έρευνες στη λιβυκή ΑΟΖ, όπως αυτή ορίζεται από το τουρκολιβυκό μνημόνιο.

Στις δηλώσεις του, ο Μπαϊρακτάρ αναφέρθηκε ρητά στο τουρκολιβυκό μνημόνιο του 2019, αλλά και στο δεύτερο μνημόνιο ανάμεσα στην Τουρκία και τη Λιβύη το 2022 για τη συνεργασία στον τομέα της έρευνας και της εκμετάλλευσης υδρογονανθράκων. Όπως υπογράμμισε, «οι κοινές ενεργειακές μας πρωτοβουλίες έχουν αποκτήσει βαρύνουσα σημασία, ιδιαίτερα μετά την υπογραφή του μνημονίου θαλάσσιας δικαιοδοσίας το 2019. Μέσω αυτού του μνημονίου θέλουμε να δραστηριοποιηθούμε στις λιβυκές θάλασσες. Και έχουμε καταλήξει στο συμπέρασμα πως μπορούμε να πετύχουμε ταχύτερα και φθηνότερα αποτελέσματα με τα δικά μας πλοία».

## Ομάδα ειδικών

Ο Μπαϊρακτάρ ανακοίνωσε ότι θα καταφτάσει σύντομα στη Λιβύη μια ομάδα ειδικών από την Τουρκία, που θα συμβάλει στην προσπάθεια να γίνουν σημαντικά βήματα σε αυτόν τον τομέα και στη συνέχεια αναφέρθηκε και στο δεύτερο μνημόνιο, λέγοντας ότι «η δεύτερη συμφωνία εδραίωσε περαιτέρω τη συνεργασία μας στον τομέα των υδρογονανθράκων. Σήμερα, είμαστε εδώ για να χτίσουμε πάνω σε αυτά τα θεμέλια». Ο υπουργός Ενέργειας της Τουρκίας υπογράμμισε πως η επίσκεψή του στη Λιβύη είχε στόχο να επεκτείνει τη συνεργασία σε πολλαπλούς τομείς, από το πετρέλαιο και την ενέργεια έως το φυσικό αέριο και τον ηλεκτρισμό.

Αν και επισήμως η Αθήνα δεν θέλησε να κάνει κάποιο σχόλιο για τις δηλώσεις Μπαϊρακτάρ, διπλωματικές πηγές έλεγαν πως οποιαδήποτε προσπάθεια υλοποίησης των εξαγγελιών του Τούρκου υπουργού θα σήμαινε αυτόματα πως η ελληνοτουρκική ύφεση των τελευταίων μηνών θα έπαυε να υφίσταται. Την άποψη αυτή εξέφρασε από τον ΣΚΑΪ και ο υπουργός Μετανάστευσης και Ασύλου **Δημήτρης Καιρίδης**. Σύμφωνα με πληροφορίες, το θέμα συζητήθηκε και στη συνάντησή του υπουργού Εξωτερικών **Γιώργου Γεραπετρίτη** στο Κάιρο με τον Αιγύπτιο ομόλογό του **Σαμέχ Σούκρι**, χωρίς ωστόσο να γίνει κάποια μνεία στις δηλώσεις μετά τη συνάντηση.

Ωστόσο, η ελληνική πλευρά δείχνει να μη λαμβάνει υπ' όψιν της το γεγονός ότι η επισπεύδουσα πλευρά σε αυτή την υπόθεση δεν είναι μόνο η Τουρκία, αλλά και η ίδια η Λιβύη. Στο ίδιο συνέδριο, στο οποίο έδωσαν το «παρών», εκτός από τον Τούρκο υπουργό Ενέργει-



# Βγάζουν από το συρτάρι το μνημόνιο με τη Λιβύη

Ο Ερντογάν προαναγγέλλει γεωτρήσεις στην ανατολική Μεσόγειο και βάζει εμπόδια στα επόμενα βήματα της ελληνοτουρκικής προσέγγισης

ας, ο ομόλογός του από τη Μάλτα, ο επιτετραμμένος για την ενεργειακή ασφάλεια της τσεκικής κυβέρνησης, καθώς και στελέχη των ενεργειακών κολοσσών ENI, Total, Conoco-Phillips Repsol και BGN, ο υπουργός Ενέργειας της Λιβύης **Μοχάμεντ Αούν** ανακοίνωσε ότι η πρόθεσή της Λιβύης είναι να προχωρήσει σε εξερεύνηση νέων κοιτασμάτων υδρογονανθράκων, ώστε να αποκατασταθεί το status της Λιβύης ως μείζονος παραγωγού υδρογονανθράκων: «Έχουμε πολλά πεδία ακόμα να εξερευνηθούμε, συμπεριλαμβανομένων εκείνων στη Μεσόγειο και στις κεντρικές περιοχές», είπε ο Αούν, ενώ ο επικεφαλής της Κρατικής Εταιρείας Πετρελαίων (NOC) **Φατίχ Μπερζάγκα** έθεσε ως στόχο την αποκατάσταση της παραγωγικής δυνατότητας της χώρας στα 2 εκατομμύρια βαρέλια ημερησίως. Αξίζει να σημειωθεί πως, σε αντίθεση με τον Αούν και τον Λίβυο πρωθυπουργό **Ντμπεϊμπά**, οι οποίοι ανήκουν σε μια κυβέρνηση που βρίσκεται σε αντιπαλότητα με την ανατολική Λιβύη, με το Κοινοβούλιο και με τον στρατηγό **Χαφτάρ**, ο Μπερζάγκα βρίσκεται στο αξιωματικό του με τη συναίνεση όλων των Λίβυων.

Ο Μπαϊρακτάρ είχε κατ' ιδίαν συναντήσεις στην Τρίπολη με κορυφαίους Λίβυους αξιωματούχους και τον πρωθυπουργό Ντμπεϊμπά και